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Gemeinderat
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10. Sitzung vom 26. und 27. Juni 2006

Sitzungsbericht

1. Sitzungstag

(Beginn um 9.02 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm. 

Schriftführer: Die GRe Ing Mag Bernhard Dworak, Mag Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Mag Wolfgang Jung, Sonja Kato, David Lasar, Hedwig Petrides, Ingrid 
Puller, Mag Sonja Ramskogler, Silvia Rubik, Marco 
Schreuder, Karin Schrödl, Mag Sybille Straubinger und Kurt Wagner. 

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRe Dr Wolfgang Aigner, Dr Herbert Madejski, Veronika Matiasek und Mag Marie Ringler.

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitlichen 1: 

(PGL - 02666-2006/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe David Lasar, Johann Herzog und Rudolf Stark an die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke, betreffend Rücklagenforderung der MA 34. 

An schriftlichen Anträgen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 2: 

(PGL - 03071-2006/0001 - KGR/GAT) Der Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Einrichtung von Palliativbetten im Sanatorium HERA, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen. 

(PGL - 03072-2006/0001 - KGR/GAT) Der Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Vorlage eines Entwicklungsplanes für die Pflegeheime der Stadt Wien, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen. 

(PGL - 02778-2006/0001 - KFP/GAT) Der Freiheitliche Klub hat gemäß § 73 (6a) WStV ein Ersuchen an das Kontrollamt, betreffend Prüfung der Vergabe der Staatsbürgerschaften in Wien mangels Vorliegens der gesetzlichen Voraussetzungen und allfällige Schäden der Stadt Wien durch die Machenschaften des Unternehmers Makarenko, eingebracht.

3. GR Norbert Scheed hat mit Wirkung vom 22. Juni 2006 auf sein Mandat verzichtet. Der Bürgermeister hat gemäß § 92 Abs 2 der Wiener Gemeindewahlordnung auf das dadurch freigewordene Mandat das in Betracht kommende Ersatzmitglied im Wahlvorschlag der Sozialdemokratischen Partei Österreichs, Ernst Nevrivy, in den Gemeinderat berufen.

(GR Ernst Nevrivy leistet das Gelöbnis gemäß § 19 WStV.)

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer würdigt das ver-

dienstvolle Wirken des ausgeschiedenen Gemeinderatsmitglieds.

Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
4. (02535-2006/0001-GFW; P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2005 (Anträge siehe Seite XXIII des Rechnungsabschlusses 2005)
Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2005.

(Redner: Die GRe Heinz-Christian Strache, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf und Christian Oxonitsch, StR DDr Eduard Schock, GR Dipl Ing Martin Margulies, StRin Mag Katharina Cortolezis-Schlager und GRin Sandra Frauenberger.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl Ing Martin 
Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Johann Herzog, Marco Schreuder und Franz Ekkamp sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Kurth-Bodo Blind, Mag Rüdiger 
Maresch, Dipl Ing Roman Stiftner, Siegi Lindenmayr, Robert Parzer und Hannelore Reischl sowie Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)
Vorsitzender GR Günther Reiter erteilt GR Kurth-Bodo Blind gemäß § 2 Abs 5 der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Stadt Wien einen Ordnungsruf für die Aussage "Rudolf Hundstorfer ist weniger wichtig als das Hundeklothema".

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS und Claudia Smolik, StRin Mag Katharina Cortolezis-Schlager, die GRe Nurten Yilmaz, Mag Wolfgang Jung, Susanne 
Jerusalem, Mag Ines Anger-Koch und Jürgen Wutzlhofer sowie VBgmin Grete Laska.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GR David Lasar, StRin Dr Monika Vana, die GRe Mag Barbara Feldmann, Elfriede Strobel, Johann 
Herzog, Mag Alev Korun, Mag Sirvan Ekici und Dr Kurt Stürzenbecher sowie Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)

(Unterbrechung um 21.52 Uhr.)

2. Sitzungstag (27. Juni 2006)

(Wiederaufnahme um 9.02 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Inge Zankl, Dr Herbert Madejski und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Ing Mag Bernhard Dworak, Mag 

Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Christian Hursky, Mag Wolfgang Jung, Sonja Kato, David Lasar, Hedwig Petrides, Ingrid Puller, Mag Sonja Ramskogler, Silvia Rubik, Marco Schreuder, Karin Schrödl, Mag Sybille Straubinger und Kurt Wagner. 

Vorsitzende GRin Inge Zankl eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind die GRinnen Veronika Matiasek und Mag Marie Ringler.

Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2005.

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Marianne Klicka, David Lasar, Heidemarie Cammerlander, Karin Praniess-Kastner, Dr Alois Mayer und Mag Waltraut Antonov sowie Amtsf StRin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Harald STEFAN, Marco 
Schreuder, Dr Franz Ferdinand Wolf und Ernst Woller, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Franz Ferdinand Wolf, die GRe Mag Gerald Ebinger und Ing Mag Bernhard Dworak, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf, die GRe Claudia Smolik und Mag Sybille Straubinger sowie Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)
Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Dr Herbert Madejski, Dipl Ing Sabine Gretner, Mag Wolfgang Gerstl, Kathrin Gaal und Anton Mahdalik, tatsächliche Berichtigung von GR Erich VALENTIN, GR Mag Rüdiger Maresch, tatsächliche Berichtigung von GR Erich VALENTIN, die GRe Alfred Hoch, Dipl Ing Omar Al-Rawi und Ingrid Puller sowie Amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Herbert Madejski.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: GR Johann Herzog, StR David Ellensohn, die GRe Norbert WALTER, MAS, Georg Niedermühlbichler, Henriette FRANK und Hedwig Petrides sowie Amtsf StR Werner Faymann.)

(Redner: Schlusswort von Berichterstatter VBgm Dr Sepp Rieder zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2005.)

(Die Sitzung wird um 18.46 Uhr unterbrochen und um 18.59 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2005 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2005 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2005 wird genehmigt.

(PGL - 03083-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Erhöhung der Bezirksbudgets durch die Stadt Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 03084-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Erhöhung der Geschäftsstraßenförderung WWFF, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03085-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Marco Schreuder, betreffend Sanierung des jüdischen Friedhofs Währing, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03087-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Überprüfung der Einhaltung der Bestimmungen des Wiener Kindertagesheimwesens (Wiener Kindertagesheimverordnung - WKTHVO) und des Wiener Kindertagesheimgesetzes (WKTHG), wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen. 

(PGL - 03088-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend flexible Tarifgestaltung von Elternbeiträgen in Horten, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen. 

(PGL - 03089-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Änderung Verrechnungssystem Hortbeiträge in den Sommerferien, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen. 

(PGL - 03090-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend moderne Wasseraufbereitung in Schwimmbädern, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen. 

(PGL - 03091-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Reduzierung des Defizits der Wiener Bäder, wird abgelehnt. 

(PGL - 03092-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Erstellung eines jährlichen Landessportförderungsberichtes, wird abgelehnt. 

(PGL - 03093-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Schaffung von Bezirksbudgets für die Förderung des Jugendsports, wird abgelehnt. 

(PGL - 03094-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Ausbau des Wiener Musikschulwesens, wird abgelehnt. 

(PGL - 03095-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Ausbau der Jugendwohlfahrt, wird abgelehnt. 

(PGL - 03096-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Erneuerung des Wiener 

Pflichtschulwesens und Einrichtung eines zeitgemäßen Schulgebäudemanagements, wird abgelehnt. 

(PGL - 03097-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Auswertung der Autonomie der Wiener Pflichtschulen, wird abgelehnt. 

(PGL - 03098-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Einsatz des Lehrpersonals im Pflichtschulbereich 2006/07, wird abgelehnt. 

(PGL - 03099-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Gleichbehandlung des konfessionellen und privaten Schulwesens durch die Stadt Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 03102-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Gender Budgeting, wird an alle amtsführenden StadträtInnen zugewiesen. 

(PGL - 03103-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend gender-sensible Pädagogik und Berufsorientierungsangebote, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Information und Sport; Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen. 

(PGL - 03104-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, Dkfm Dr Fritz Aichinger und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Gender Mainstreaming in der Forschung, wird den GRAen für Kultur und Wissenschaft sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03105-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Bekämpfung von Frauenarbeitslosigkeit und Frauenarmut, wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen. 

(PGL - 03106-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alev Korun und Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Berichte zum Wiener Gender Budgeting-Prozess, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03107-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alev Korun, Mag Waltraut Antonov und Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Förderung der Chancengleichheit mittels Wirtschaftsförderung, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03108-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alev Korun, Mag Waltraut Antonov und Heidemarie Cammerlander, betreffend Errichtung einer dauerhaft finanzierten niederschwelligen Beratungs- und Betreuungseinrichtung für Sexarbeiterinnen, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsument-Innenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL - 03115-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Heidemarie Cammerlander und Mag Maria Vassilakou, betreffend Einführung einer Grundsicherung in Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 03116-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Heidemarie Cammerlander, betreffend Einführung eines Aktiv-Passes nach Linzer Vorbild, wird abgelehnt. 

(PGL - 03117-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Karin Praniess-Kastner, Ingrid Korosec und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Sozialhilfe neu, wird abgelehnt. 

(PGL - 03118-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Waltraut Antonov, betreffend Öffnungszeiten Geriatrische Tageszentren, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen. 

(PGL - 03119-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Waltraut Antonov, betreffend Ausbildung pflegender Angehöriger zu ValidationsanwenderInnen, wird abgelehnt. 

(PGL - 03120-2006/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Dr Michael LUDWIG, betreffend Ansiedlung der Technischen Universität Wien (TU Wien) auf dem Stadtentwicklungsgebiet "Flugfeld Aspern", wird angenommen. 

(PGL - 03121-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Robert Parzer, Dr Franz Ferdinand Wolf und Alfred Hoch, betreffend SCIENCE CITY - Ansiedlung der Wirtschaftsuniversität und der Technischen Universität Wien auf dem Stadtentwicklungsgebiet "Flugfeld Aspern", wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen. 

(PGL - 03122-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend die Überprüfung der Möglichkeit, das Areal der Krankenanstalt Baumgartner Höhe zum Weltkulturerbe zu erklären, wird abgelehnt. 

(PGL - 03124-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl Ing Sabine Gretner, Dr Sigrid Pilz, Susanne Jerusalem, Mag Rüdiger Maresch und Mag Christoph Chorherr, betreffend Schutz der vom KAV verwalteten Grünflächen des Otto-Wagner-Spitals sowie der nördlich angrenzenden bis zu den Steinhofgründen reichenden Wald- und Wiesenflächen, wird abgelehnt. 

(PGL - 03125-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl Ing Sabine Gretner, Dr Sigrid Pilz, Susanne Jerusalem, Mag Rüdiger Maresch und Mag Christoph Chorherr, betreffend Volksbefragung zur Neuwidmung der bestehenden Grünflächen des Krankenhauses Baumgartner Höhe "Steinhof", wird abgelehnt. 

(PGL - 03126-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl, Ingrid Korosec, Dr Franz Ferdinand Wolf, Alfred Hoch und Dipl Ing Roman Stiftner, betreffend den Stopp des Auflageverfahrens Flächenwidmung 7572, wird abgelehnt. 

(PGL - 03127-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch, betreffend die Finanzierungskosten der Standardanhebung für Ampelanlagen, wird dem Bürgermeister und den amtsführenden Stadträten der Geschäftsgruppen Stadtentwicklung und Verkehr sowie Finanzen, Wirtschafts-

politik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03128-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch, betreffend die Verlängerung der U4 nach Au-hof, wird den GRAen für Stadtentwicklung und Verkehr sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03129-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Mag Wolfgang Gerstl und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Offenlegung der langfristigen Exklusivverträge der Firma GEWISTA mit der Stadt Wien bzw Wiener Linien, wird abgelehnt. 

(PGL - 03130-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und 
Alfred Hoch, betreffend die verkehrstechnischen Vorbereitungen für die Europameisterschaft 2008, wird den GRAen für Stadtentwicklung und Verkehr sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03131-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Dr Wolfgang Aigner, betreffend die Intervallverkürzung auf der S45, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 03132-2006/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Kathrin Gaal, Mag Andreas Schieder und Kurth-Bodo Blind, betreffend Schutz der Steinhofgründe, wird angenommen. 

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Renate Brauner 

5. (02485-2006/0001-GGS; P 2) Jahresabschluss der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 

2005 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Ge-schäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 03113-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Versorgung von Kindern mit Adipositas, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen. 

(PGL - 03114-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Bekämpfung der Korruption im KAV, wird abgelehnt. 

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
6. (02348-2006/0001-GWS; P 3) Jahresabschluss der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2005 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)
(PGL - 03133-2006/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK, Johann Herzog und Dr Herbert Madejski, betreffend Verdoppelung der Wartezeit für eine Gemeindewohnung, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen. 

Berichterstatter: GR Mag Harald STEFAN
7. (02816-2006/0001-MDSALTG; P 4) Gemäß § 73 (7) WStV wird der Tätigkeitsbericht des Kontrollamts der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2005 zur Kenntnis genommen.

(Redner: Die GRe Mag Waltraut Antonov, Günter 
Kenesei und Mag Thomas Reindl.)

(Schluss um 19.45 Uhr.)

