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Landtag
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20. Sitzung vom 4. September 2008

Sitzungsbericht
(Beginn um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Erster Präsident Johann Hatzl, Zweite Präsidentin Erika Stubenvoll und Dritter Präsident Heinz Hufnagl.

Schriftführer: Die Abgen Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Susanne Jerusalem, Mag Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Gabriele Mörk und Kurt Wagner.

Erster Präsident Johann Hatzl eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die Abgen Heidemarie Cammerlander, Mag Alev Korun, Mag Nicole Krotsch, Univ-Prof Dr Ernst Pfleger, Günther Reiter, Mag Marie Ringler und Rudolf Stark sowie zeitweilig die Abgen Dr Wolfgang Aigner, Martina Ludwig-Faymann, Ingrid Puller, Mag Thomas Reindl, Godwin Schuster und Dipl-Ing Roman Stiftner.

2. (03680-2008/0001-MDSALTG) Präsident Johann Hatzl hat dem Verlangen des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien, des Grünen Klubs im Rathaus und des Klubs der Wiener Freiheitlichen gemäß § 120 (4) WStV in Zusammenhalt mit § 8 der Geschäftsordnung des Landtages für Wien entsprochen und den Wiener Landtag zum Thema "Ende der SPÖ-Belastungspolitik – Aus für das Wiener Valorisierungsgesetz" einberufen.

3. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Abgeordneten des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 3:

(PGL - 03297-2008/0001 - KVP/LF) Anfrage der Abgen Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger an den Landeshauptmann und die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke betreffend EU-Förderungen.

(PGL - 03499-2008/0001 - KVP/LF) Anfrage des Abgen Dr Wolfgang Ulm an den Landeshauptmann betreffend Vollzug des Wiener Landes-Sicherheitsgesetzes (Anstandsverletzungen etc) und des Wiener Veranstaltungsgesetzes (Bettelmusizieren).

(PGL - 03764-2008/0001 - KVP/LF) Anfrage der Abgen Dr Wolfgang Aigner, Monika Riha und Mag Ines Anger-Koch an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport betreffend das Kinderbuch "Tscho - total vernetzt".

An schriftlichen Anträgen wurden eingebracht: Von Abgeordneten des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 1:

(PGL - 03765-2008/0001 - KVP/LAT) Der Antrag der Abgen Dr Wolfgang Ulm und Mag Barbara Feldmann betreffend Schaffung einer Stadtwache durch ein eigenes Landesgesetz wird dem Lhptm sowie der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen.

Gemäß § 30 b Abs 1 der Geschäftsordnung des Landtages für Wien wurde folgende Gesetzesvorlage eingebracht:

(LG - 03762-2008/0001 - KSP/LAT) Die Abgen Christian Oxonitsch, Siegi Lindenmayr, Erika Stubenvoll, Kurt Wagner und Marianne Klicka haben am 4. September 2008 eine Gesetzesvorlage betreffend Änderung des Wiener Pflegegeldgesetzes, der Pensionsordnung 1995 und des Unfallfürsorgegesetzes 1967 eingebracht, welche den Ausschüssen für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie Gesundheit und Soziales zugewiesen wird.

4. (03680-2008/0001-MDSALTG) Debatte auf Grund des Verlangens des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien, des Grünen Klubs im Rathaus und des Klubs der Wiener Freiheitlichen zum Thema "Ende der SPÖ-Belastungspolitik – Aus für das Wiener Valorisierungsgesetz".

(PGL - 03795-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch betreffend eigenes Bürgerentlastungsgesetz zur Bekämpfung der Teuerung wird abgelehnt.

(PGL - 03796-2008/0001 - KFP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg DDr Eduard Schock, Dr Herbert Madejski, Mag Wolfgang Jung, Mag Gerald Ebinger und Veronika Matiasek betreffend Außerkraftsetzung der Valorisierungsbestimmungen auf Bundesebene wird abgelehnt.

(PGL - 03797-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Mag Maria Vassilakou und Claudia Smolik betreffend "Gratis-Kindergarten" wird abgelehnt.

(PGL - 03798-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Mag Maria Vassilakou, Ingrid Puller und Mag Rüdiger Maresch betreffend Rücknahme der Tariferhöhungen für die öffentlichen Verkehrsmittel in Wien und Einführung eines ökologischen Tarifmodells wird abgelehnt.

(PGL - 03799-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Mag Maria Vassilakou und Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Aussetzung der Mieterhöhung in Wiener Gemeindebauten wird abgelehnt.

(PGL - 03800-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Mag Maria Vassilakou betreffend Energiesparberatung in Wiener Haushalten wird abgelehnt.

(PGL - 03801-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Mag Maria Vassilakou betreffend Sanierungsverpflichtung für schlecht gedämmte Wohnhäuser wird abgelehnt.

(PGL - 03802-2008/0001 - KSP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Christian Oxonitsch, Franz Ekkamp, Marianne Klicka und Erika Stubenvoll betreffend die Verdoppelung des Wiener Heizkostenzuschusses wird angenommen.

(PGL - 03803-2008/0001 - KSP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Christian Oxonitsch, Franz Ekkamp, Marianne Klicka und Erika Stubenvoll betreffend die Erhöhung der Sozialhilferichtsätze wird angenommen.

(PGL - 03804-2008/0001 - KSP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Christian Oxonitsch, Friedrich Strobl und Dr Kurt Stürzenbecher betreffend Maßnahmen zur Inflationsbekämpfung im Wohnbereich wird angenommen.

(PGL - 03805-2008/0001/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Dr Matthias Tschirf, Dr Franz Ferdinand Wolf, Alfred Hoch, Mag Maria Vassilakou, DDr Eduard Schock und Dr Helmut GÜNTHER betreffend Aufhebung des Wiener Valorisierungsgesetzes wird abgelehnt.

(PGL - 03806-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Karin Praniess-Kastner, Ingrid Korosec und Mag Wolfgang Gerstl betreffend deutliche Erhöhung der Sozialhilferichtsätze wird abgelehnt.

(PGL - 03807-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Karin Praniess-Kastner, Ingrid Korosec, Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch betreffend deutliche Erhöhung des Heizkostenzuschusses in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03808-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Mag Wolfgang Gerstl, Dr Franz Ferdinand Wolf, Dipl-Ing Roman Stiftner und Alfred Hoch betreffend steuerliche Absetzbarkeit von Kinderbetreuungskosten wird abgelehnt.

(PGL - 03809-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Monika Riha, Mag Ines Anger-Koch, Karin Praniess-Kastner, Mag Sirvan Ekici und Mag Barbara Feldmann betreffend gebührenbefreite Kindergärten wird abgelehnt.

(PGL - 03810-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Roman Stiftner und Alfred Hoch betreffend Rücknahme der letzten Bädereintrittspreiserhöhung wird abgelehnt.

(PGL - 03811-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Roman Stiftner und Alfred Hoch betreffend Rücknahme der letzten Erhöhung der Parkgebühren wird abgelehnt.

(PGL - 03812-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Roman Stiftner und Alfred Hoch betreffend Rücknahme der letzten Fahrtariferhöhung bei den Wiener Linien wird abgelehnt.

(PGL - 03813-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Roman Stiftner und Alfred Hoch betreffend Rücknahme der letzten Erhöhung der Rundfunk-Landesabgabe wird abgelehnt.

(PGL - 03814-2008/0001 - KFP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Mag Gerald Ebinger und David Lasar betreffend Erhöhung des Heizkostenzuschusses wird abgelehnt.

(PGL - 03815-2008/0001 - KFP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Henriette FRANK und Dr Helmut GÜNTHER betreffend Einbeziehung der gesamten Betriebskosten in die Wohnbeihilfen des Landes Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03816-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Dipl-Ing Martin Margulies 

und Mag Maria Vassilakou betreffend Neuregelung der Mietzinsobergrenzen wird angenommen.

(PGL - 03817-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Dipl-Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou betreffend Senkung der Provisionen für Immobilienmakler und -maklerinnen wird angenommen.

(PGL - 03818-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Dipl-Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou betreffend Freifahrt für SchülerInnen, Lehrlinge und Studierende wird abgelehnt.

(PGL - 03819-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Roman Stiftner und Alfred Hoch betreffend Rücknahme der letzten Erhöhung der Müllbeseitigungsabgabe wird abgelehnt.

(PGL - 03820-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Roman Stiftner und Alfred Hoch betreffend Rücknahme der letzten Erhöhung der Abwassergebühren wird abgelehnt.

(PGL - 03821-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Roman Stiftner und Alfred Hoch betreffend Rücknahme der letzten Energiepreiserhöhungen wird abgelehnt.

(PGL - 03822-2008/0001 - KFP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen DDr Eduard Schock, Dr Herbert Madejski, Mag Wolfgang Jung, Mag Gerald Ebinger und Veronika Matiasek betreffend Entfall der Indexanpassung im Bereich der Mieten wird abgelehnt.

(PGL - 03823-2008/0001 - KFP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend Einführung eines kostenlosen Kindergartens wird abgelehnt.

(PGL - 03824-2008/0001/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Dr Matthias Tschirf, Dr Franz Ferdinand Wolf, Alfred Hoch, Mag Maria Vassilakou, DDr Eduard Schock und Dr Helmut GÜNTHER betreffend Aufhebung des Wiener Valorisierungsgesetzes wurde nicht gültig eingebracht (Formfehler).

(Redner: Begründung von Abg Dr Matthias Tschirf, die Abgen Dr Franz Ferdinand Wolf, DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Christian Oxonitsch, die StRe Johann Herzog und David Ellensohn, die Abgen Mag Wolfgang Gerstl, Friedrich Strobl, Mag Gerald Ebinger, Dipl-Ing Martin Margulies, Alfred Hoch, Mag (FH) Tanja Wehsely, Dipl-Ing Roman Stiftner, Dr Herbert Madejski und Mag Wolfgang Jung.)

(Schluss um 13.30 Uhr.)

