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Stadtsenat

17. Wahlperiode

Sitzung vom 10. September 2002

Sitzungsbericht
Vorsitzender: Bgm Dr Michael Häupl.

Teilnehmer: Die VBgm Grete Laska und Dr Sepp Rieder, die amtsf StRe Mag Renate Brauner, Werner Faymann, Dipl Ing Isabella Kossina, Dr Andreas Mailath-Pokorny, Dr Elisabeth Pittermann, die StRe Johann 
Herzog, Dr Peter Marboe, Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou sowie 
MagDior Dr Ernst Theimer.

Entschuldigt: Amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker, StRin Karin Landauer sowie Präsident Walter Nettig.

Protokollführer: RegR Sven Kusta.

Die Ausschussanträge zu folgenden Geschäftsstücken werden dem Gemeinderat vorgelegt.

Berichterstatterin: VBgmin Grete Laska

(03405/2002-GSV; MA 21A) Plan Nr 7204

Festsetzung des Flächenwidmungs- und des Bebauungsplans für das Gebiet zwischen Auerspergstraße (Bezirksgrenze zum 1. Bezirk), Lerchenfelder Straße (Bezirksgrenze zum 7. Bezirk), Strozzigasse und Josefstädter Straße im 8. Bezirk, KatG Josefstadt sowie Festsetzung einer Schutzzone und einer Wohnzone gemäß § 7 Abs 1 und 7a Abs 1 der Bauordnung für Wien für Teile dieses Gebiets (einstimmig)

(03639/2002-GSV; MA 21A) Plan Nr 7426

Festsetzung des Flächenwidmungs- und des Bebau-

ungsplans für das Gebiet zwischen Hernalser Gürtel, Veronikagasse, Ottakringer Straße (Bezirksgrenze), Ort-liebgasse, Hernalser Hauptstraße, Elterleinplatz und Jörgerstraße im 17. Bezirk, KatG Hernals sowie Festsetzung einer Schutzzone gemäß § 7 Abs 1 der Bauordnung für Wien für Teile dieses Gebiets (einstimmig)

(03642/2002-GSV; MA 21A) Plan Nr 7450 

Festsetzung des Flächenwidmungs- und des Bebauungsplans für das Gebiet zwischen Westbahnstraße, Zieglergasse, Lerchenfelder Straße (Bezirksgrenze), Kellermanngasse, Kirchengasse, Siebensterngasse und Neubaugasse im 7. Bezirk, KatG Neubau sowie Festsetzung einer Schutzzone gemäß § 7 (1) der Bauordnung für Wien und einer Wohnzone gemäß § 7a der Bauordnung für Wien für Teile dieses Gebiets (einstimmig)

(03604/2002-GSV; MA 21B) Plan Nr 7447

Festsetzung des Flächenwidmungs- und des Bebauungsplans für das Gebiet zwischen Anatourgasse, Eyslergasse, Eisenbachgasse, Fußweg zwischen Speisinger Straße ONr 120 und ONr 122, Speisinger Straße (Bezirksgrenze) und Wittgensteinstraße (Bezirksgrenze) im 13. Bezirk, KatG Auhof (einstimmig)

(03605/2002-GSV; MA 21B) Plan Nr 7528

Festsetzung des Flächenwidmungs- und des Bebauungsplans für das Gebiet zwischen Brünner Straße, Shuttleworthstraße und Straße Code 6394 im 21. Bezirk, KatG Großjedlersdorf II (mehrstimmig)

(03608/2002-GSV; MA 21B) Plan Nr 7491

Festsetzung des Flächenwidmungs- und des Bebauungsplans für das Gebiet zwischen Thayagasse, Linienzug 1-4, Seyringer Straße, Lhotskygasse, Linienzug 5-6 (Lhotskyweg), St.-Michael-Gasse, Pastorstraße, Linienzug 7-8, Wassermanngasse, Herzmanovsky-Orlando-Gasse, Puschmanngasse, Schererstraße und Linien-
zug 9-10 im 21. Bezirk, KatG Leopoldau (einstimmig)

